

УДК 378.14:372.893

**К ВОПРОСУ О ПОРЯДКЕ ПОЛУЧЕНИЯ ДВОРЯНСКОГО ТИТУЛА ВО  
ВРЕМЕНА ПРАВЛЕНИЯ ЕЛИЗАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ**

**Попов Николай Михайлович**

доцент

nickpopov2011@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассматриваются изменения в российском законодательстве времен Елизаветы Петровны, затрагивающие интересы служилого дворянства в деле получения титула. Кроме того, анализируется причины возникновения двух линий, направленных на усиление роли дворянства в политической сфере жизни государства.

**Ключевые слова:** «Табель о рангах», фаворитизм, военная служба, университетское образование.

В правление Елизаветы Петровны основным долгом дворян являлась военная служба. В данном случае не существовало каких-то значительных снижений требований сравнительно с властвованием Анны Иоанновны – выполнение такого рода долга требовалось весьма серьезно.

Систематически проходили смотры молодых новобранцев. Впервые юный дворянин обязан был появиться в семилетнем возрасте, а затем во второй раз в 13 лет. По результатам данных смотров юношей коллегия решала либо отправить кандидата в учебное заведение, либо сразу на службу.

В случае отсутствия без уважительных причин на смотрах предполагались довольно жесткие санкции: отправка в матросы или рядовые солдаты пожизненно, а более взрослых юношей полагалась отправлять на поселение в Каргалу. Однако, невзирая на такие серьезные наказания, дворянские дети не торопились с явкой на смотры, а отдавали предпочтение тихой и ровной жизни в родительских поместьях [1, с. 23].

Наблюдая такую безответственность дворянских отпрысков, правительство в очередной раз обязывает юношей явиться, обозначив крайний период явки и предупредив о последствиях, в случае уклонения. Спустя какой-то промежуток времени правительство амнистирует их и настаивает на явке к новому сроку. Тем не менее, юноши вновь пренебрегают смотрами, и все повторяется по кругу. К примеру, в середине XVIII века в Москве и Петербурге на смотр явилось около 9000 дворянских юношей. Из этого числа, за неблаговременное прохождения смотра, было принято решение наказать порядка 850 человек (менее 10 %). Но на деле ответственность понесли всего лишь 90 человек, остальные были помилованы по просьбе Сената.

Попытки принудить дворянских отпрысков к явке на смотры предпринимались в период всего правления Елизаветы, но, невзирая на все жесткие наказания, у многих получалось отлынивать от службы вплоть до пожилого возраста.

Под конец царствования дочери Петра правительство вынесло решение: «Юношей, не явившихся на смотры... отныне пожизненно в матросы, и

рядовые солдаты не определять». Из этого следует, что Сенат принял решение отменить строгие наказания.

Следует заметить, не каждый дворянин, желающий пройти службу, подходил под требования для ее исполнения. Знатные семьи зачастую самостоятельно находили педагогов своим детям, и в большинстве случаев, поскольку хороших найти было сложно, получали в учителя любого, кто хотя бы немного подходил на эту должность.

С целью обезопасить дворян от неквалифицированных наставников, правительство в 1758 году издало закон «О предварительной проверке в дисциплинах иностранных учителей, которые хотят преподавать в частном порядке детям из знатных семей, и о наложении штрафа на тех, кто воспользуется услугами учителя, не давшего должного образование [2, с. 17].

Страна в период правления Елизаветы старалась оказать помощь дворянам в получении качественного образования. Во времена Елизаветы Петровны появились: академия наук в Петербурге, включавшая в себя непосредственно саму академию, а также подготовительную к ней школу, помимо этого открылся Московский университет. Кроме всего прочего, правительница, потворствовала созданию таких образовательных учреждений как Оружейная школа, Сухопутный шляхетский корпус.

Постановление от 23 апреля 1752 г. предоставляло привилегию малопоместным дворянам при поступлении в Оружейную школу перед теми, кто способен находиться на самостоятельном иждивении.

Важно заметить тот факт, что Петербургский университет зачисляли не исключительно дворян, но и людей разных чинов, обладающих должными способностями. Также дела обстояли и в Московском университете. Распоряжение правительства от 17 мая 1755 г. установило всем детям, которые хотели бы получать образование в университете, прибыть на смотр в семилетнем возрасте: в старшем возрасте дети на учебу не допускались.

Продолжать обучение в университете являлось возможным либо до 16, либо до 20 лет, исходя из способности молодых людей к наукам. После

завершения обучения и по результатам аттестата, руководствуясь решением самого учебного заведения, дети дворян могли надеяться на получение звания.

Во времена правления Елизаветы весьма трудно было уйти с военной службы в отставку досрочно. В царствование Петра Великого преждевременно закончить службу также было проблематично. Основанием считались тяжелое заболевание, пожилой возраст или инвалидность. Все, кто по вышеперечисленным причинам не мог нести службу, обязаны были прийти на смотр в Сенат, где и утверждалось окончательное заключение об их уходе со службы. Издержки на обеспечение, ушедших в отставку офицеров и рядовых, покрывало государство.

Как резонно отметил Б.Д. Ключевский, в законодательстве со времен после эпохи Петра I существуют одновременно две линии мер: первые делают прочными дворянские территории, вторые упрощают обязательную службу знатных семей [3, с. 17].

Таким образом, в царствование Елизаветы Петровны дворянская служба упрощалась свидетельством распоряжения Анны Иоановны о праве предоставления отпуска для «домашних нужд». Закон от 23 мая 1743 г. давал право офицерам годичный отпуск для приведения в порядок своего хозяйства. Как говорилось в этом указе, отправлять домой разрешалось по половине из каждого полка, но требовалось сообщить точный срок возобновления службы.

Последний пункт вызвал ряд трудностей, так как в 1756 году выходит распоряжение о возврате из отпусков на службу. На прибытие к месту прохождения службы выделялось конкретное время (давалось три дня на каждые 300 километров). Тех же, кто пренебрежет явкой, независимо от причин, сразу же разжаловались в матросы и солдаты. Указ был утвержден повторно в 1757 году. Он обязывал всех без исключений военнотружущих вернуться и находиться в своих полках Тем не менее, должного эффекта не последовало. После этого, в октябре 1758 г. последовал еще один приказ, согласно которому в случае неявки, помимо уже озвученных наказаний, предусматривалась также и конфискация имущества [4].

Возможность получить отпуск была и у офицеров из Кадетского корпуса. Распоряжение от 1747 г. давало им право уехать не более чем на 4 месяца, но только при наличии действительно веской причины. Право на отпуск распространялось и на чиновников.

Кроме этого законопроекта, в царствование Елизаветы основательно закрепились, возникшая еще при Анне Иоановне традиция, не прописанная в законе, согласно которой дворяне пользовались привилегиями при получении звания. Детей из дворянских семей зачисляли в полки с рождения. Разумеется, что младенцы не несли службы по факту, но «с няньками выслужили первые чины». Порядок произведения в низшие звания проходил еще в детстве, и к моменту реальной службы с 16 лет юноши из дворянских семей сумели значительно упростить себе прохождение службы, преодолев обязанность служить солдатами, и сократили срок службы до 10 лет [4].

Государство, стремилось снизить данную практику, и в сентябре 1747 г. был издан указ о незачислении в полки Гвардии без отдельного распоряжения, солдат, не достигших пятнадцатилетнего возраста. Этим указом предусматривался также и порядок продвижения по службе в зависимости от возраста и заслуг.

Распоряжение от 20 февраля 1752 года устанавливал свой отдельный счет старшинства в званиях по разным специальным ведомствам. У водной, военной и сухопутной структур существовала своя система повышения в звании.

Нельзя не упомянуть о том, что в царствование Елизаветы часто серьезные покровители или личная заинтересованность и прихоть правительницы были выше закона о порядке получения чинов. Яркий тому пример офицеры и солдаты Преображенского полка, которые проявили немалое содействие восхождению на престол Елизаветы Петровны. Они сами и их дети (в том числе и будущие) получили дворянские титулы вне всякой очереди.

В дальнейшем всем пожалованным в дворянское звание в родовой герб было вписано: «за преданность и ревность». Помимо этого, всем, кто

участвовал в захвате власти дочерью Петра, были подарены деревни и земельные владения в пожизненное и наследственное пользование в различных городах и областях. Исходя из этого, следует, что политика Елизаветы в делах, касающихся дворянской службы, носила двойной образ.

В одном случае, императрица обязывала юных дворян к явке на смотры и жестко наказывала за неповиновение. В другом случае, Елизавета Петровна благоволила интересам дворян и утвердила распоряжение Анны Иоановны о праве ухода в отпуск по семейным обстоятельствам.

Однако по истечению времени, с последним указом появились затруднения, поскольку дворяне различными способами пытались уклониться от возобновления службы после отпуска. Императрица распорядилась сурово наказывать дворян, которые всячески старались избежать службы, пусть даже по веским причинам.

Важно еще раз отметить тот факт, что в большинстве случаев в делах службы и продвижения в чинах Елизаветы принимала решения, не опираясь на правовые нормы, а действовала либо по личной заинтересованности, либо по просьбе важных людей. Сформировавшийся институт фаворитов как нельзя лучшее тому доказательство.

### **Список литературы:**

1. Попов, Н.М. Изучение истории социальной политики как важнейший компонент формирования патриотизма у подрастающего поколения / Н.М. Попов // Наука и Образование. – 2019. – Т. 2. - № 4. – С. 35.

2. Попова, И.В. Христианский контекст в творчестве М.М. Пришвина / И.В. Попова // Наука и Образование. – 2019. – Т. 2. - № 4. – С. 37.

3. Тихомиров Л.А. Монархическая государственность / Л.А. Тихомиров. – СПб, 1993. – 291 с.

4. Сидорова И.В., Виданова Н.В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с

использованием краеведческого материала / И.В. Сидорова, Н.В. Виданова // Наука и Образование. – 2019. – Т. 2. - № 2. - 2019. – С. 97.

**UDC 378.14:372.893**

**ON THE QUESTION OF THE PROCEDURE FOR OBTAINING A TITLE OF  
NOBILITY DURING THE REIGN OF ELIZABETH**

**Popov Nikolai Mikhailovich**

Associate Professor

nickpopov2011@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article deals with changes in the Russian legislation of the time of Elizabeth, affecting the interests of the service nobility in obtaining a title. In addition, the author analyzes the reasons for the emergence of two lines aimed at strengthening the role of the nobility in the political sphere of state life.

**Key word:** «Table of ranks», favoritism, military service, University education.